

### (三) 公民參與辦理情形

#### 1. 地方說明會辦理規劃

為檢視規劃理念及整體活動導入想符合地方及單位需求，預計洽詢相關單位、NGO 團體、邀請在地意見領袖、村里長及專業人士等，辦理初步規劃說明會。

##### (1) 在地意見領袖、生態保育團體、村里長訪談與意見回饋

本計畫於執行期間，需配合規劃設計進度，凝聚居民意願，故透過訪談之方式增加居民參與之意願。訪談工作擬以問卷、經驗探討之方式進行，其工作如下。

##### A. 訪談對象

預計於期初報告階段進行初步訪談。透過執行團隊與地方居民、意見領袖直接面對面之溝通，以期到計畫宣導與實際切入核心概念。

##### B. 訪談重點摘要

預計訪談重點主要分為八大類，其中包括「管理維護問題」、「行政管理發展」、「土地使用管理」、「環境使用情形」、「活動導入」、「居民期待」。

##### (2) 社區工作坊規劃

鄰里長與在地社群團體是地方上匯集居民意見與能量的主要窗口，也是本計畫水岸環境與生活改善的發掘者。因此未來推動本計畫時，可以透過工作坊的形式與地方意見領袖整合，進而統一溝通窗口，讓專業焦點團體與在地團隊的協助可以更能夠對症下藥，並且提升溝通效率。地方上的生態保育與社區團體，未來能夠針對整體發展願景、水岸環境規劃、生態環境營造的推行，提供相關課程與活動上的支援。

##### A. 第 1 階段：(目前規劃成果說明)

將初步規劃成果與在地協會、鄰里長合作，透過說明會方式，拋出目前鹽港溪水岸活化的議題與初步想法，讓在地居民

可以開始思考、參與鹽港溪活化的過程，進而針對上下游水岸風華再現勾勒未來願景。

B. 第 2 階段：(定點發表階段性規劃成果，並每周兩天進行意見收集與討論)

透過在地協會、鄰里長協助，於社區定點將階段性規劃成果呈現，定期收集在地的意見與資訊反饋，並彙整所有資訊進行分類，讓在地民眾集體的意見表達，甚至讓參與式設計的可能性也湧現出來。

## 2. 各階段與會議資料彙整(摘要)

### (1) 政府機關單位溝通協商綜整

表 1、政府機關單位溝通協商綜整表

重點項目	訪談之內容	本案之因應
公所未來期許及推動執行方向	寶山鄉未來朝向慢活、慢食的方向推動。配合在地記憶、無毒食材、首座體驗(黑糖、竹炭)等，延長來寶山停留的時間。浪漫台三線為政府政策推動重點之一，未來配合 17 公里海岸線，可創造出寶山為其串接之節點、中繼站，應提出可用之位置。	透過生活圈探訪及農業調查，結合公所推動「慢活、慢食」，延長遊客停留時間。 配合浪漫台三線政策及結合 17 公里海岸，選出鹽港溪生活圈範圍適合串接之節點，並提供後續規劃之建議。
步道規劃系統位置及後續規劃	生活圈範圍內有許多舊古道或步道，例如：玖龍宮到新林路(崎林古道)，另外鹽港溪步道也可以考慮新增串聯。	環境親水步道建議設置，與環境資源盤點之特色景點進行連結。
鹽港溪流流域之規劃	鹽港溪流流域高速公路下堤岸道路未開通部分，主要辦理單位為二河局，後續公所會持續追蹤。	提供鹽港溪流流域建議可設置藍綠步道之範圍

### (2) 地方領袖訪談綜整表

表 2、地方領袖訪談綜整表

重點項目	訪談之內容	本案之因應
鹽港溪流流域之規劃	<ul style="list-style-type: none"> <li>▪ 目前鹽港溪堤岸道路多已整治完成，但高速公路底下尚未打通，無法串連</li> <li>▪ 新豐宮新豐橋下目前已有整治，適合發展沿溪體驗，延伸至寶新路三段。</li> <li>▪ 17 公里海岸線是否可以藉由鹽港溪道路延伸至這裡，也涉及</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>▪ 鹽港溪堤岸道路未開通部分，如前述由公所追蹤後續，並作為後續鹽港溪動線串聯之依循</li> <li>▪ 新豐橋支流部分，可納入本案鹽港溪沿溪步道規劃參考之依據。</li> <li>▪ 未來透過自行車道規劃，進</li> </ul>

	新竹縣市的合作，應納入考量。	行 17 公里海岸線串連跨縣市合作
--	----------------	-------------------

### (3) 地方說明會(摘錄)

本團隊已有在 107 年 9 月 13 日地方說明會，在之前已有辦理數場說明會，歷次歷程詳附件二。

表 3、107 年 9 月 13 日地方說明會意見-政府機關單位

重點項目	說明會之內容	本案之因應
鹽港溪流域之設計規劃	<ul style="list-style-type: none"> <li>當地為粉質土壤，邊坡容易崩塌。</li> <li>下游親水空間基於安全考量，不宜引導民眾下去。</li> <li>砌石跌水部份請注意是否會影響通洪斷面。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>將納入後續設計之中，護岸部份原則是「以不打除為原則」，保留既有護岸加強強度後，於表面增設砌石。</li> <li>將採不同的親水空間設計，以安全考量為原則</li> <li>委託專業技師進行水理計算，本案設計時會將安全性納入考量。</li> </ul>

表 4、107 年 9 月 13 日地方說明會意見-地方領袖

重點項目	說明會之內容	本案之因應
鹽港溪流域之設計規劃	<ul style="list-style-type: none"> <li>防洪及生態兼顧很難，大家擔心做了以後影響防洪。</li> <li>以前鹽港溪新豐宮往柑子崎三叉路附近，有座木橋，但因颱風沖走，因此簡報內重新塑造木橋意象非常好。</li> <li>寶斗環境資料非常豐富，其自然潛力有牛群於河道之中，在人文資源方面有石馬及石筆意象。可將其導入規劃設計內，並將特色推廣於觀光內。</li> <li>原有中興橋上游附近原有吊橋意象，明德橋開闢後就消失。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>目前會依據不同的手法設計，以達到防洪及生態平衡。</li> <li>非本案工程項目不納入考慮。</li> <li>後續會將牛群與人文意象導入第二期計畫中。</li> <li>將納入後續高速公路橋下橋樑意象考量設計。</li> </ul>

表 5、107 年 9 月 13 日地方說明會意見-地方居民

重點項目	說明會之內容	本案之因應
鹽港溪流域之設計規劃	<ul style="list-style-type: none"> <li>第一期是明德橋到新城，若有重新復育魚類時，需要先解決汙染物問題</li> <li>河床建議要有高低差分段式，不然大水來就沖走設施等。</li> <li>河川沿岸或綠廊、自行車道建議增加樹木已加綠覆率，環境整理要漂亮，要先感動居民，才能感動外地人與觀光客。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>將優先處理好水質問題，再用生態手法處理環境。</li> <li>敬悉，高低差設計依據現況調整。</li> <li>本案將會適合在生長的植栽設計。</li> <li>河道內既有生物保存為原則，同時盡量以干擾較少的設計原則。</li> </ul>

	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 原有生態建議保留，大雨過後原生態傷害需要減輕。</li> <li>• 河川整地後期許不要在淹水狀況。</li> </ul>	<ul style="list-style-type: none"> <li>• 敬悉</li> </ul>
--	--	--



圖 15、地方說明會與地方訪談圖

#### (四) 其他作業辦理情形

##### 1. 土地權屬調查

經由蒐集資料整理發現，目前規劃範圍的土地使用多為公有土地，且以國有土地用地為主，故無用地問題，在後續規劃設計上有治理計畫線考量，未來鹽港溪需考量五十年的洪水水位標準，因此土地上的設置則需受水利法的限制，不宜設置喬木及固定設施；而策略上，則利用高灘地空間，設置低矮的設施，並考量在不妨礙行水安全的條件下，進行河岸空間的綠美化設計，整體而言，規劃區的公有土地可作為河岸綠地及環境營造空間，提高本案之可行性。

##### 2. 審查會意見

本案已有辦理只少 3 次審查會，其各次歷程如下，有關其審查內容與回覆意見詳附件二。

- (1) 107 年 9 月 13 日地方說明會。
- (2) 107 年 11 月 15 日基本設計審查意見。
- (3) 108 年 2 月 23 日地方說明會

正本

檔 號：

保存年限：

## 新竹縣寶山鄉公所 函

407

台中市河南路二段262號8樓之  
9

地址：新竹縣寶山鄉雙溪村雙園路2段325號

承辦人：王惠儀

電話：03-5200090#707

傳真：

電子郵件：10013396@hchg.gov.tw

受文者：惇陽工程顧問有限公司

發文日期：中華民國107年09月19日

發文字號：寶工字第1073002603號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：普通

附件：如主旨

主旨：檢送107年9月13日辦理「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫」規劃說明暨意見交流會議意見單及簽到表乙份，詳如說明，請 查照。

說明：

- 一、依據旨揭紀錄辦理。
- 二、請 貴公司將相關意見及訪談資料彙整後，納入基本設計報告書考量規劃設計及課題對策。

正本：惇陽工程顧問有限公司

副本：經濟部水利署第二河川局、新竹縣政府、新竹縣寶山鄉民代表會、新城村辦公處、寶斗村辦公處、深井村辦公處、本所鄉長室、本所秘書室、本所農業觀光課、本所工務課

鄉長 邱 坤 福

**寶山·客庄·好風光**

「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫-規劃說明暨意見交流會議」

**意見單** 107.9.13

姓名	經濟水利署第二河川局 邱鈺辰	村別	
連絡電話		是否願意參與 河川志工	<input type="checkbox"/> 願意 <input type="checkbox"/> 再考慮
通訊地址			

請留下您的寶貴意見：

9/3 1400 鹽港溪規劃說明會

1. P-8 當地為粉質之壤，边坡容易崩塌，施工時請注意。
2. 下游親水區基於安全考量，不宜以居民界下去。
3. 砌石跌水部份請注意是否會影響通水時間。

-感謝您的寶貴意見·共創造優質水環境-

寶山鄉公所

**寶山·客庄·好風光**

「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫-規劃說明暨意見交流會議」

**意見單** 107.9.13

姓名	劉正波	村別	新武村
連絡電話	091854655	是否願意參與 河川志工	<input type="checkbox"/> 願意 <input type="checkbox"/> 再考慮
通訊地址	新竹縣寶山鄉新武村路22號55		

請留下您的寶貴意見：

河川整治後，不會再像以前學淹水

-感謝您的寶貴意見·共創造優質水環境-

寶山鄉公所

**寶山·客庄·好風光**

「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫-規劃說明暨意見交流會議」

**意見單** 107.9.13

姓名	張錦城 村長	村別	寶斗
連絡電話		是否願意參與 河川志工	<input type="checkbox"/> 願意 <input type="checkbox"/> 再考慮
通訊地址			

請留下您的寶貴意見：(代筆)

1. 防治民生態美很困難，大家擔心怕了以理影響汙染。
2. 以前小時候吃魚都是在木橋下(新豐宮往柑子崎三叉路附近)，後來被颶風沖走了，所以看到簡報裡做特色木橋這個想法很好。
3. 寶斗的環境資源豐富是鹽港溪還有牛群在河裡，去年暴雨還把牛沖到下游，以前還把附近的人聊說牽兩隻馬來拍廣告呢，如何把寶斗沿線的鹽港溪特色來推廣。
4. 還沒有民權橋以前，中興橋那邊還有吊橋，有了民權橋以後就沒有吊橋了。

-感謝您的寶貴意見·共創造優質水環境-

寶山鄉公所

**寶山·客庄·好風光**

「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫-規劃說明暨意見交流會議」

**意見單** 107.9.13

姓名	劉榮輝	村別	新武村
連絡電話		是否願意參與 河川志工	<input type="checkbox"/> 願意 <input type="checkbox"/> 再考慮
通訊地址			

請留下您的寶貴意見：(代筆)

1. 第一期是民權橋到新武，要讓有小魚要乾淨的水，首先必須解決汙染，不然沒有小魚。
2. 河床高堰要分段式的，不然大水來就沖走了。
3. 河川堤防道或引水道中間會種好看的樹，不是說值錢的樹，而是把這個環境整理漂亮，不要說多吸引外地人或遊客，而是我們自己要喜歡最重要。

-感謝您的寶貴意見·共創造優質水環境-

寶山鄉公所

副本

檔 號：

保存年限：

## 新竹縣寶山鄉公所 開會通知單

受文者：本所工務課

發文日期：中華民國108年02月12日

發文字號：寶工字第1083000341號

速別：普通件

密等及解密條件或保密期限：普通

附件：如備註

開會事由：召開前瞻計畫-「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫」地方說明會

開會時間：中華民國108年02月23日（星期六）下午14時00分

開會地點：本所4樓會議室(新竹縣寶山鄉雙園路二段325號)

主持人：林課長政勳

聯絡人及電話：王惠儀 5200090#707

出席者：惇陽工程顧問有限公司

列席者：林為洲立法委員國會辦公室、新竹縣議會邱振璋議員辦公室、經濟部水利署第二河川局、新竹縣政府、新竹縣寶山鄉民代表會、社團法人台灣環境資訊協會、社團法人台灣濕地學會、荒野保護協會新竹分會、新竹縣生態休閒發展協會、我們要喝乾淨水行動聯盟、新城村辦公處、寶斗村辦公處、深井村辦公處、地主群組]

副本：本所鄉長室、本所秘書室、本所農業觀光課、本所工務課

備註：1. 本案於107年9月13日舉辦第一次規劃說明暨意見交流會議，本案已依相關單位、人士、地主及鄉親意見完成基本設計報告書，故舉辦第二次地方說明會，邀集專家學者、社區民眾及NGO團體等共同參與。

2. 會議議程如附件。

3. 請各村辦公處邀集地方民眾及相關人士共同參與。

# 新竹縣寶山鄉公所

# 新竹縣寶山鄉公所

## 會議記錄

頁次 1/1

主題	「鹽港溪上游生活圈水環境景觀改善計畫」地方說明會									
時間	108	年	2	月	23	日	地點	本所4樓會議室		
	自	14	時	00	分	至			16	時
主持人	鄧秘書榮斌			所屬單位			工務課		記錄人	王僑員惠儀
出席人員	詳簽到表									
討論事項及結論										
壹、意見單：										
一、樹黨新竹黨部：水生植物選種幾乎外來種，建議讓原先禾本科自然生長即可，又可是水中動物庇護所。										
二、寶山鄉民代表會：特有動植物應公開讓民眾瞭解，如何保育、保護、教育。										
三、新城村長：新鹽宮做人車分離的步道，這次打中午車子無法一進一出就塞住了，至少先做步道。										
四、新城溫先生：1.新城村兩側水防道路建置讓居民散步。2.人走的步行橋樑做環型步道動線。										
五、新城劉先生：像江蘇古運河河邊有路及垂柳及紅楓林，可商業觀光、民眾休閒、下棋聊天、泡茶加農產品販賣中心，像本地有荷花池已缺水，開新馬路到峨眉可以引水到新城，可灌溉有可到河中有高水位，加上河邊霓虹燈可以推泡咖啡及長遠是很有遠見對地方一鄉一特色。										
攔沙壩可以擋洪水沖來一段做一門，做高水位景色，可洪水大時就放水，加一門觀光又可農民抽水，低水位保育方向不好，洪水一來全沖毀，中水位可發展多方位的商業發展及休閒散步。(另附2頁參考圖及建議)										
六、陳小姐：1.樹標的等符(全台灣只有一個地方才有，新竹紅毛可向林務局洽詢。(http://se.piee.pw/E9#BT)2.水生植物應考慮在地化、生產價值(例如野薑花、台灣萍蓬草、鴨舌草、香蒲、水茄苳)。3.細葉杜鵑建議更改桂花(客家人的特色)單花蝴蝶蘭是外來物種，不建議。										

備註：1.出席人員欄原則上由記錄人列出，但會議事項重大者，應由出席人員親自簽名。  
2.記錄不敷使用者，請在首頁最後一行按TAB鍵，即可自動增加網頁。